

# 深入学习贯彻党的十九届六中全会精神 全面提升地方志服务新时代水平

——在全国地方志系统表彰先进会议  
暨 2022 年全国省级地方志机构主任工作会议上的报告

2022 年 1 月 11 日  
高京斋

## 一 一年来的主要工作

2021 年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年，在党中央、国务院的坚强领导下，全国地方志系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，不断增强历史自觉、政治自觉、理论自觉、行动自觉，坚持稳中求进的工作思路，担当作为、默默奉献，记录新时代、服务新时代，不断推进地方志事业高质量发展，取得了一系列成绩。概括起来，主要有以下方面：

全面实现“两全目标”，编纂省市县三级地方志书 5300 余部，历时二十多年的第二轮修志任务圆满完成；每年编纂省市县三级综合年鉴 3000 多种，年鉴全覆盖成果得到进一步巩固。扎实做好扶贫志、全面小康志（以下简称“两志”）编纂准备工作，贯彻落实好中央领导指示批示精神和中央宣传部安排部署。积极推进中国抗日战争志项目和中国地方抗日战争志工程，继续推进中国名镇志、中国名村志文化工程，支持《香港参与国家改革开放志》出版及《粤港澳大湾区志》编纂工作，开展“讲述黄河故事、传承黄河文化”系列活动，联合退役军人事务部制订《退役军人名录和事迹载入地方志实施办法》，推动地方志服务新时代。组织第八届全国地方志优秀成果（年鉴类）评审活动，推进中国年鉴精品工程，举办中国首届方志编辑出版论坛，进一步提升地方志质量。举办第十一届中国地方志学术年会、第二届全国方志论坛、第五届全国年鉴论坛、全国地方史志期刊建设暨理论研讨会等中国地方志系列学术活动，促进方志理论研讨交流。统筹协调推进国家方志馆南水北调分馆、南方丝绸之路分馆、粤港澳大湾区分馆建设，国家方志馆集群效应初步显现。组织开展全国地方志系统二轮修志成果报送工作，开发完成国家数字方志馆，方志馆研究服务平台作用凸显。积极谋划“十四五”时期地方志事业发展方向，部分省市出台“十四五”时期地方志事业发展规划。吴志宏同志被中共中央追授为“全国优秀党务工作者”，荣获第八届全国道德模范提名奖；与人社部联合表彰全国地方志系统先进集体和先进工作者，表彰全国地方志系统先进集体 32 个、先进工作者 10 名，大大激发了方志人的斗志豪情。

2021 年的亮点还有很多。中国地方志指导小组办公室（以下简称“中指办”）已将各地工作总结汇编成册，发给大家参考借鉴，我就不一一列举了。

这些成绩的取得，得益于党中央、国务院的高度重视，得益于全国地方志系统的共同努力，得益于社会各界对地方志工作的关心与帮助。在此对关心重视地方志工作的各级党委政府，对默默奉献的广大地方志工作者，以及热爱和支持地方志工作的社会各界人士表示衷心感谢！

## 二 2022年工作安排

2022年，全国地方志工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，继续学习贯彻党的十九届六中全会精神，围绕地方志质量建设和服务新时代，进一步提升方志文化在传承弘扬中华优秀传统文化中的作用和在国内外的影响力，着力做好以下工作。

### 第一，抓牢一条主线，总结谋划全国志鉴史工作

**一是全面总结二轮修志，积极谋划三轮修志。**要系统总结评估二轮修志的成功经验和不足教训，对编修制度、编纂质量、经费投入、队伍建设等开展深入探讨和全面研究，着重对志书质量进行检查，上半年各地先自查，再由中指办联合图书质检部门进行抽查。谋划举办全国地方志成果展，全面展示方志人的劳动成果，大力彰显方志文化魅力。积极开展三轮修志专题调研，组织研讨重大理论问题，科学拟订工作规划和实施方案，扎实做好资料、人才准备。中指办向省市县三级地方志工作机构赠阅《汶川特大地震抗震救灾志》，为各地修志提供参考借鉴。继续与香港地方志中心等机构合作，稳妥推动香港、澳门地区修志。加快推进中国抗日战争志项目和中国地方抗日战争志工程，努力打造精品志书。

**二是持续巩固年鉴全覆盖成果，深化年鉴质量建设。**科学规划全国年鉴事业，制定出台新时代年鉴事业高质量发展的意见。组织好省市县三级综合年鉴2022年卷编纂出版工作，继续实施“年鉴全覆盖”半年统计通报，持续开展地方综合年鉴出版资助工程，不断健全“一年一鉴，公开出版”长效机制，为“十四五”时期三级综合年鉴持续编纂出版打好坚实基础。持续打造中国精品年鉴，启动精品年鉴区域试点工作，扎实开展“精品年鉴品读季”活动。

**三是扎实推动地方史编写工作，打造地域文化品牌。**继续探索和完善地方史编写工作模式，具备条件的地方将地方史编写纳入地方志工作范畴，统一规范管理。稳步开展试点工作，加强对地方史编写的理论研究和业务指导。促进与国内外高等院校、科研机构等单位的交流与合作，提升地方史编写水平。

### 第二，把握两个重点，忠实记录党领导全国各族人民胜利完成的扶贫和全面小康伟业

编纂“两志”是党中央交给全国地方志系统的重要政治任务，是地方志工作者服务新时代的重要举措，是当前和今后一个时期全系统的工作重点。要按照中央领导同志批示精神、中央宣传部安排部署和中指组具体要求，制定出台“两志”工程实施方案，积极稳妥推进“两志”编纂工作。目前中国扶贫志已被列入出版业“十四五”时期发展规划，要统筹谋划好“两志”编纂，加强顶层设计。开展“两志”试点工作，在各地试点的基础上，选取不同类型的编纂单位，形成国家级试点。抓好“两志”编纂培训，根据区域差别开展有针对性的培训。组织“两志”理论研讨，为保证“两志”编纂质量夯实基础。

### 第三，推进三项工程，着力拓展地方志事业发展新领域

地方志事业发展要与人民群众日益增长的对方志文化产品的需求相适应，要与传承弘扬中华优秀传统文化的使命担当相适应。要稳步推进中国非物质文化遗产志、中国传统村落志、中国名镇名村志等中华优秀传统文化志系列丛书编纂工程。目前中国非物质文化遗产志丛书、中国传统村落志丛书也被列入出版业“十四五”时期发展规划，要精心准备，做好规划，定好标准，注重质量管理，严把质量关，打造行业认可、人民满意、不负时代的精品工程。

#### 第四，夯实四大基础，全面筑牢事业可持续发展根基

一是大力推进地方志理论研究和学科建设。中指办组织举办中华优秀传统文化系列论坛，支持地域文化浓厚的地区举办分论坛，深刻阐释、大力弘扬中华优秀文化。积极探索与科研机构、高等院校合作模式，在充分论证的基础上，按相关规定推动设立方志学系，力争2023年招生。总结理论研究成果，健全方志理论研究学术规范，编写《方志编纂教程》《年鉴编纂教程》等教材。发挥好中国地方志学会等学术团体的作用，加强与国内外学界的交流合作，积极吸收社会各界有志之士参与地方志理论研究，坚持聚天下智慧而用之。精心组织中国地方志学术年会和方志、年鉴、方志馆专题研讨会，办好《中国地方志》《中国年鉴研究》《中国方志馆研究》等学术刊物，组织开展地方志优秀期刊评选活动。

二是全面统筹推进方志馆建设。加强方志馆工作顶层设计，科学规划全国方志馆事业发展，修订印发方志馆建设等相关规定。召开方志馆建设经验交流会，提升方志馆建设水平。稳步推进国家方志馆分馆建设，要办一个成一个，成一个优一个。支持有条件的地区推进省、市、县、乡、村五级方志馆建设，着力打造新时代中国特色方志馆体系。目前海内外藏明代善本方志目录及研究报告已被列入出版业“十四五”时期发展规划，要进一步立足于馆藏资源体系建设，强化志鉴史收藏特色。探索契合新时代发展的展览宣教形式，凸显方志馆育人功能。

三是加快推动地方志信息化建设。盘活各种数字方志资源，提高地方志事业服务新时代的效率和能力。继续推进数字方志馆建设，筹建全国地方史志期刊库，运用先进的数字技术呈现志书、年鉴、期刊、地情资料书等地方志成果。积极开展与新闻媒体机构合作，以更高的宣传平台，讲好方志文化故事，讲好地方文化故事，讲好中华优秀传统文化故事。构建《方志中国》内刊、《中国方志》报、“方志中国”微信公众号、中国方志网、影像方志五位一体的地方志工作宣传网络，多角度、多层面传播地方志工作动态和方志文化信息，提升地方志在社会上的知晓度。

四是持续推进地方志人才队伍建设。要做好人才建设顶层设计，制订出台建设新时代高素质、专业化地方志干部队伍的意见。举办全国省级地方志工作主要负责人高级研修班暨全国地方志系统人才工作座谈会，强化人才意识。拓宽人才思路，坚持聚天下英才而用之，探索社会各界广泛参与的有效路径，广泛动员社会力量关心、支持地方志工作。加强与各学科、各领域专家学者的沟通联系，建立地方志专家库。注重典型引领，深入开展向吴志宏同志学习活动，对标对表学先进，对照典型找差距。加强业务培训基地建设，选择不同地区高校开展合作。完善培训制度，线上线下相结合，开展领导干部、业务人员等多层次有针对性的培训，支持地方志工作人员接受继续教育，全方位提升地方志队伍素质，为地方志事业高质量发展提供人才支撑。

以上工作总结和任务安排，请各省级地方志工作机构和有关部门将其作为谋划今年工作的参考和依据。